

ناناراؤ پیشوا

(از جناب مفتی انتظام اللہ صاحب شہابی اکبر آبادی)

ناناراؤ پیشوا کا نام مہاراجہ دھند دہنت تھا۔ مرہٹہ سردار مادھو زائیں راؤ پھٹ کے صاحبزادے تھے پیشوا خاندان سے تعلق تھا۔

دہلی ہندوستان آیا تو اس کا مقصد یہ تھا کہ یہاں کے حکمرانوں کو کمزور کر دیا جائے تاکہ انگریزی طاقت سے ٹکر نہ لے سکیں۔

اس نے ”عہدِ معاہدت“ دو کا طریقہ اختراع کیا جو راجہ اسے قبول کرے وہ ہمیشہ کے لئے ختم اور جو نہ قبول کرے اس پر انگریزی فوج کشی مگر اس کا مطلب دکھاوے کا یہ تھا کہ جو حکمران اسے قبول کرے انگریز اس کے معاون ہوں گے فوجی مدد دیں گے۔ دشمن کا مقابلہ ہو یا خود ملک کے اندر چھپش یا بغاوت۔ اس مدد کے بدلے حکمران کا فرض تھا کہ وہ ملک کا پورا حصہ کمپنی کو نذر کرے اور معاون انگریزی فوج اپنے ملک میں رکھے اگر مدد قبول کرانے والوں میں ٹھکڑا ہو تو کمپنی بیخ بنے گی اور اس کا فیصلہ نانا بڑے گا وغیرہ یہ تھا لارڈ دلہی کا جاں پیشو سلطان کے سامنے یہ جاں پیشو گیا مگر اس نے اپنی جان پر کھینچا گواہ کیا اگر نظام اور مرہٹہ دلہی کا ساتھ نہ دیتے تو پیشو سلطان فرنگیوں کو فیلع بنگال میں دھکیں چکا تھا۔ پیرانوں کی ہمداری سے سلطان میدان جنگ میں آیا نظام انگریز کے

دوست بن چکے تھے مرہٹوں کی غلش دزلی کو اتنی تھی۔ اس وقت باجی راؤ پشیوا مرہٹوں کا سردار تھا دلیزی کے ارادے نے مرہٹوں کو فکر مند کیا یہ متفقہ تقدیر آزمائی پر آمادہ ہو گئے مگر مہاراجہ کا پھیوا اور دیگر شریک نہ ہوئے۔ انگریزوں نے پشیوا پر حملہ کیا مہاراجہ دولت راؤ سندھیا پشیوا کی مدد کو آیا مہاراجہ بھکر انگریزوں سے جا ملا نتیجہ یہ ہوا کہ پشیوا اور سندھیا شکست کھا گئے اور چھوڑا عہد معادنت "قبول کرنا پڑا باجی راؤ جب پونا پہنچا تو اس کا رخ پکھنا پڑا پھر اس نے کرٹلی دزلی کا بھنڈا گردن سے نکلانا چاہتا تھا سندھیانے بھولند کو مدد کے لئے پونا بلا یا۔ مگر فوج کے انسریر بے تھے دزلی نے پوری قوت مرہٹوں کے مٹانے کے لئے لاکھڑی کی مقابلہ ہو اور دین انسر تک حرامی کر گئے نتیجہ مرہٹوں کی شکست تھا سلسلہ میں سندھیا اور بھولند نے انگریزوں سے صلح کر لی ۱۸۱۷ء میں باجی راؤ جہان میلکم کی سپردگی میں آ گئے اور پونا چھوڑ کر پھیورا کانپور میں اقامت پزیر ہوئے ۸ لاکھ روپیہ پنشن مقرر ہوئی باجی راؤ کے کوئی اولاد زمینہ دستی اس نے اپنے عزیز ماہو نرائن راؤ بھٹ کے ساتھ اڑے دھونڈ پنت گو گودے لیا ماہو نرائن کا وطن "پریم دتا" تھا دھونڈ پنت کی عمر ۱۲ سال کی تھی۔

باجی راؤ نے ان کو متبھی کیا اور رسوم بھی ادا کی گئیں نام نانا راؤ رکھا گیا۔

تعلیم و تربیت | باجی راؤ نے نانا راؤ کو اعلیٰ تعلیم دلوائی انگریزی میں معقول استعداد تھی کتب بینی کا پڑا شوق تھا تاریخ سے دلی لگاؤ تھا۔

۷۰ اہل عمری میں انگریز حکام سے گہرے تعلقات تھے بڑے بڑے ڈنر ان کے یہاں ہوتے اور انسر انہیں شرکت کرتے تھے

۷۰ لاکھ روپے کے ساتھ سال ۱۸۸۸ء میں مسلمانوں کا روشن مستقبل

۱۸۵۱ء میں باجی راؤ نے ناناراؤ کو اپنا گدی نشین کیا اس کے ایک سال بعد ۱۸۵۱ء میں وہ انتقال کر گئے یہ زمانہ لارڈ ڈلہوزی کا تھا۔ ناناراؤ کے کلکٹر کانپور ہٹنے والے تھے انہوں نے عظیم اللہ خاں کی تعریف کی چنانچہ نانا صاحب نے ان کو بلا یا کچھ عرصہ میں تعلقات بے مد قایم ہو گئے

عظیم اللہ خاں کانپور مشن کالج میں مدرس تھے۔ تھے عزیز گھرانہ کے جس انگریز کے یہاں ان کے باپ ملازم تھے اس نے ان کا رجحان طبیعت دیکھ کر مشن اسکول میں داخل کر دیا تھا۔ ماسٹر گنگا دین وہاں مدرس تھے ان کی توجہ بھی زیادہ ہونے لگی محمد علی خاں جی گرین ہم سب تھے فارغ التحصیل ہو کر کالج میں ہی منسلک ہو گئے عظیم اللہ خاں کو لڑکری چھڑوا کر اپنی ریاست کا سربراہ کار کر دیا۔

مشن کی ضابطی لارڈ ڈلہوزی نے جہاں ریاستیں منبٹ کیں وہاں پر بھی ہاتھ مارا نانا صاحب کو قسبی تسلیم ہی نہیں کیا اور مشن باجے راؤ کی ضابطہ کر لی ۸ لاکھ روپیہ کی کمی کا اثر نانا صاحب نے بہت لیا عظیم اللہ خاں نے یہ تجویز ناناراؤ کے سامنے رکھی کہ میں انگلستان جا کر ڈاکٹر بننے کے سامنے لارڈ ڈلہوزی کا خاندان حکم سامنے رکھوں گا امید ہے وہاں ہماری استدعا منظور ہو جائے چنانچہ نانا صاحب نے ۵ لاکھ روپیہ اور اپنے بھائی بالا صاحب کو کھلے اور محمد علی خاں عرف جی گرین کو عظیم اللہ خاں کے ساتھ انگلستان روانہ کیا جب وہاں پہنچا شاندار محوش میں مقیم ہوا اور بڑے پیار پر دارالامرا کے لارڈس کی دعوتیں کیں اور روپیہ نسل بانی کے بیابا مشہور روکیں کے گئے ان کے ریشہ نشاٹ نے "امین پرنس" کے نام سے شہرت عظیم اللہ کو دی۔

۱۸۴۱۵

نہ جی گرین (مصنف مکتبہ)

عظیم اللہ خاں ایک حسین افغانی تھا جو ان العوامرائے انگلستان کی صاحبزادیاں
 جھک بڑیں خط و کتابت ہونے لگی بہ دامن بچا گیا۔ اس زمانہ میں ستارہ کے راجہ کی
 کی طرف سے رنگوچی باپوچی آئے ہوئے تھے وہ بھی ناکامیاب ہوئے اور عظیم اللہ
 کی تمام مساعی خاک میں مل گئیں ۵ لاکھ روپیہ براباد گیا عظیم اللہ براہ قسطنطنیہ ہندوستان
 ۱۹۵۹ء میں روانہ ہوا قسطنطنیہ میں کچھ عرصہ قیام کیا وہاں سے کریمیا گیا ان دنوں وہاں روس
 اور انگریزوں میں جنگ ہو رہی تھی ۱۸ جون ۱۹۵۹ء کو انگریزوں نے حملہ کیا شکست یاب
 ہوئے یہ کریمیا میں لندن ہائمس کے نامہ نگار سردیلم ہارڈرسل کے خمیر میں مقیم تھے وہاں
 سے لوٹ کر قسطنطنیہ آئے جس ہوٹل میں ٹھہرے جنرل روسی ہانفران بھی مقیم تھے۔ ان سے
 تبادلہ خیالات ہوا۔ انہوں نے کہا تم انگریزوں کا چہ ہندوستان سے کیوں نہیں کاتے
 اگر انقلاب کی تیاری کرو ہماری حکومت ساتھ دے گی۔ چنانچہ ان کی رہنمائی دیکھتے
 ہوئے کچھ روسی پیچھے لگتے ایک نے ہندوستان آکر اپنا نام عبداللہ بیگ رکھا عظیم اللہ
 اور محمد علی خاں روہیل کھنڈی ہندوستان داخل آئے مگر روسیوں کی باتوں کا اثر نہ
 ہوئے تھے نانا راؤ سے تمام روڈوں اور سفربان کی ناکو بنشن کے بند ہونے کی اور انگریزوں
 کی بے انصافی کی غلش بھی ہی وہ عظیم اللہ کے ہم راٹے ہو گئے اور کمپنی کے راج کو نرمن
 ہند سے کونے کے درپے ہوئے رنگوچی باپوچی ستارا واپس آیا اس نے اپنے علاقے
 میں انگریز کے خلاف زہر اگھنا شروع کر دیا۔

انگریزی بیزاریا کا سبب | انگریز نے جنگ پلاسی کے بعد سے روسیوں کی لوٹ کھسوٹ اور
 انگلستان کی صنعت کو فروغ دینے کے لئے ہندوستانی صنعت کی پامالی۔ ریاستوں

۱۲ دی دار آف دی کریمیا از ولیم رسل نے محمد علی خاں جی گرین مصنف جلد نمبر ۲ صفحہ ۱۲۱

کا الحاق اس سے بڑھ کر ہندو مسلمانوں کے مذہبی رسوم میں مداخلت ہندوستان
 افلاس کا شکار تو ہو چکا تھا ایک لے دے کے مذہب رہ گیا تھا اس پر بھی ڈاکہ ڈالنے لگا
 عیسائی مشنریوں نے رسائل بازی شروع کر دی ہر مذہب پر حملہ کرنے لگے ہندو
 مذہب کے خاتمہ کے خواب نظر آنے لگے خیال یہ تھا اگر یہ لوگ عیسائی ہو گئے تو
 ہندوستان کا دومی پٹہ انگلستان کے حق میں ہو جائے گا مسلمانوں سے حکومت لے
 چکے تھے اور ان پر عتاب کی نظر تھی بھی زیادہ مگر بقول گارسان و تاسنی
 ”جامع مسجد دہلی کو گر جانا نے کے منصوبے ہو رہے تھے“

عیسائی مناد سے علماء بھر پڑے رسالہ بازی کا جواب رسالہ سے دینے لگے
 مسلمانوں میں انگریز سے منافرت دن بدن بڑھنے لگی ہندو پنڈتوں نے بھی اپنی مقدس
 کتابوں سے انگریز کے خلاف اشلوک پیش کرنا شروع کیا۔

مولوی احمد اللہ شاہ دلاور جنگ (نواب مینا مین مداس کا تخت جگہ نے
 تاج و تخت کو چھوڑ کر کوچہ نقر میں قدم رکھا پیری مریدی کا شغل اختیار کیا اور حیات
 پر کمر باندھی گویا اگر شاہ قلندر سے خلافت ملی اور نصاریٰ سے جہاد کی
 اجازت لے کر دی آئے یہاں مفتی صدر الدین خاں آرزوہ سے مل کر آگرہ گئے مفتی
 انعام اللہ خاں بہادر گویا موی و کیں صدر نظامت کے یہاں مقیم ہوئے ان کا مگر
 علماء کا مرکز تھا مجلس علماء کی تشکیل کی و عطا اور تذکیر کا سلسلہ جاری کیا مسر سویت
 فرانسسیسی مبلغ صیویت شاہ صاحب کے ہنوا ہو گئے بابو مینی پر شاد و کمل الہ آبادی
 مستند تھے بقول مولوی غفیل احمد شگوری دس دس ہزار ہندو مسلمان شاہ صاحب

۱۰ تاریخِ بغاوتِ ہند

کے دماغ میں شریک ہوتے اگر وہ سے کانپوہ آئے عظیم اللہ خاں ان سے لے پھر لکھنؤ
ہو کر فیض آباد گئے۔

جی ڈیوٹا رستہ انڈین یونیورسٹی میں چارٹس نال کے حوالہ سے لکھتا ہے
” اودھ کے باغیوں کی سجادیز اور سازش کی تحقیقات کی گئی تو معلوم ہوا
اس مولوی کو انگریز حکام بحیثیت احمد شاہ فقیر اور صوفی عرصہ سے جانتے تھے
شمالی مغربی صوبہ جات میں ظاہر مذہبی تبلیغ کی خاطر پھر چکے تھے لیکن فرنگیوں
کے لئے یہ راز ہی رہا اپنے سفر کے دوران میں ایک عرصہ تک وہ اگر وہ میں مقیم
رہا عبرت انگیز افر شہر کے مسلم باشندوں پر مخاشہر کے محبٹر پٹ ان کی جملہ
نقل و حرکت پر نظر رکھتے تھے عرصہ بعد اس کا یقین ہوا کہ وہ برطانوی حکومت
کے خلاف ایک سازش کر رہے ہیں۔ لیکن پھر بھی ان کو کسی باغیانہ جرم
میں ملوث نہ پایا گیا وہ آزاد رہے اور لکھنؤ اور فیض آباد گئے جس وقت پٹ
کی بناوت رونما ہوئی ایک طاقتور فرج جے سپہ سالار بن گئے۔“
اسی طرح ہندوستان میں اور حضرات بھی انگریز کے خلاف عوام کو تیار کر
رہے تھے اس کا افر سرکاری ملازمین پر بھی پڑ رہا تھا۔

نانا دادا عظیم اللہ نے وقت کا اندازہ کر کے بھٹور میں ایک جماعت کی تشکیل
کی جس میں مرہٹہ سردار تانتیا توپئی، مینا بائی، تانتیا توپئی کے والد مسری بانڈو راکٹو
ہیٹ اور البرٹ میکس فرانس کا جرم پیشا اور مسٹر گارڈن اور مولوی عبداللہ صاحب
اور مسزہ عقیبا وغیرہ شریک ہوئے میکس انگریزی فرج میں ملازم تھا مگر وہ برٹش حکومت
کا تختہ اٹک کر بھر فرانس کا اقتدار ہندوستان پر قائم کرنے کے خواب دیکھ رہا تھا۔

نانا راؤ نے مرہٹوں اور مسلمانوں کی سادھو اور فقرا کی صورت میں ٹولیاں
 کانپور سے پونا تک بھیجی شروع کر دیں خود تانیا ٹوپی جو گیان لباس میں طوفانی دورا
 کرتے ہوئے افواج سرکاریں بددلی پھیلا آئے اور عظیم اللہ خاں نے رجواڑوں
 اور نوابوں کے پاس سفیر روانہ کئے۔ نانا صاحب اور عظیم اللہ نے جاترا کے نام سے
 ملک کا دور کیا۔ واجد علی شاہ سے ملے وہ تو کاؤں پر ہاتھ رکھ گئے۔ البتہ علی نقی
 خاں بہتر آئے۔ دلی گئے نانا صاحب خود بادشاہ سے ملے مگر انہیں سکت نہ تھی مگر
 نانا صاحب اور عظیم اللہ بہت نہ ہارے۔ مولوی احمد اللہ شاہ سے مشورہ ہو چکا تھا
 بنادت کی اسکیم مرتب ہو گئی ملک آغاز ۱۸۵۵ء میں مشل بارود بن چکا تھا شتاب کی
 دیر تھی بارک پور میں فوجی سپاہی مشکل بانڈے نے انگریزی اقتدار کے خلاف آواز لگائی
 فوجی آئین کی رو سے اس کو گولی کا نشانہ بنا پڑا ہمراہی برخواست کر دئے گئے اس وقت
 سے افواج سرکاری میں ہیجان پیدا ہو گیا اس کے بعد میرٹھ میں فوجی کمانڈر کی وجہ سے
 فوج بگڑ گئی شیعہ بھڑک اٹھے دور دور اس کی پٹیاں پہنچیں۔ دلی۔ لکھنؤ۔ کانپور نے ریڈ
 اٹھایا مولوی احمد اللہ شاہ نینچ آباد میں گرفتار کئے گئے تھے جھوٹ کر لکھنؤ آئے اور
 نفع علاقہ پر قبضہ کر لیا۔ اور نواب واجد علی شاہ کے صاحبزادے مرزا برہمیں قریب
 نگرانی حضرت محل تحت پر شہادے گئے راہ جو اہر سنگ راہ مان سنگ نواب موخاں کی
 کار فرمائی کو دخل تھا۔

کانپور میں منشی رسول بخش کا کردہ دینی جو ستر تک انقلاب کے ایک رکن تھے ان کی کانگریسی
 کی اطلاع مسٹر کارنگی کو مل گئی دہوکہ سے بلا کر ۱۲ فوس کے بجائے پڑھا دیا لکھنؤ
 سے کانپور بھیجی تیسرا سالہ اس کے ساتھ توپ خانہ تھا وہ غنڈہ سے بے تاب ہو گیا اور

نیکے حکام کے ذرا آتش کئے اب اس کے ساتھ شہر کے انقلابی شریک ہو گئے۔
انقلابی تحریک کے قبل بھارتی ملک کو تیار ہو چکا تھا مگر بعض علاقے ہوا نہیں ہوئے
تھے جس کا اثر بعد میں برآ ہوا۔

سرکاری فوج جو ریت نواز ہو چکی تھی سیدھی کانپور سے بھارتیوں کی دہاں سب
سرکار جمع تھے اس واقعہ کے گزرنے سے ان کی اسکیم میں کرداری واقع ہو گئی تھی مشورے
ہو رہے تھے کہ فوج نے جانے ہی نانا راؤ پیشوا کو سلامی دی۔ اور تخت نشین کیا۔ ایک کانسٹیبل
کی تفکیک ہوئی۔ عظیم اللہ خاں۔ نانٹیا لوی۔ مینا بائی۔ میکسر فرانسسیسی بالا صاحب گولڈ
دفیرہ۔ نانا صاحب نے اس وقت دربار کیا۔ عظیم اللہ خاں نے تمام ہندوستان کا
راجہ نانا صاحب کو قرار دیا اس رائے کو ہر ایک نے بطیب خاطر منظور کیا دوسرے دن
نانا صاحب نرک اہتمام کے ساتھ کانپور رونق افروز ہوئے اور عظیم الشان دہلیا
کیا گیا تمام مائید شہزادہ فوجی امیران شریک دربار ہوئے عظیم اللہ خاں دیوان بنائے
گئے۔ نانا صاحب نے سبز جھنڈا لہرایا اور تقریر فرماتے ہوئے کہا کہ

بہادر شاہ دہلی کا یہ جھنڈا ہے اور میں ان کا نائب ہوں بادشاہ ہمارے وہی ہیں
دور میں سنا تھا گیا عظیم اللہ کی منشا کے خلاف نانا صاحب کا عمل تھا عظیم اللہ اور
نانٹیا لوی تمام ہندوستان میں پیشوا کا راج چلوا رہے تھے مگر وقت کا لحاظ کر کے خاموش
ہو گئے اور ایک تقریر سو کہی کی دربار میں ہر شخص جاننا زاری اور سرفروشی کے لئے تیار ہو گیا
نانا صاحب نے فوج کا وزیر جنگ نانٹیا لوی کو مقرر کیا اور ان کی نائب مینا بائی تیار ہوئیں
بادشاہ فوج سوار پیدل سوتوب خان کے جھنڈے کے نیچے جمع ہو گئے۔

ن تاریخ کانپور

کانپور کی سرکاری فوج کا کمانڈر جنرل دیر تھا وہ یہ رنگ دیکھ کر سنبھلا
 میں قلعہ بندی کر کے بیٹھ گیا۔ مینامائی فوج کو لے کر حملہ آور ہوئی ۲۸ دن متواتر
 مقابلہ ہونے لگا۔ انگریزی فوج کو سخت نقصان اٹھانا پڑا آخر جنرل دیر نے
 مینامائی سے کہا ہم ہتھیار ایک شرط پر ڈالنے کو تیار ہیں کہ ہم سب انگریزوں کو
 الہ آباد جانے دیا جائے مینامائی نے مینامائی نے مینامائی سے کہا اور عظیم اللہ خاں سے مشورہ
 ہوا پھر نانا صاحب کی خدمت میں یہ مسئلہ پیش ہوا چنانچہ افسران ناماراؤ اور جنرل دیر
 میں عہد و میثاق ہوا اور دیر کو دیگر انگریزوں کے کشتیوں پر سوار کر دیئے گئے جنرل
 دیر کی کشتی آگے بڑھی مگر فوجی افسروں کو یہ صورت ناگوار گذری اور ہر ما صاحب
 کو کھلے اور البرٹ میکسراؤ نانا صاحب کی دانستہ عظیم جواہر پاشا نے کشتیوں پر فوجیوں
 سے بندو قوں کی بار لگوا دی۔ عظیم اللہ خاں نے اپنی وعدہ خلافی کا بڑا اثر لیا اور وہ
 نانا صاحب سے بگڑ بیٹھے۔ جو انگریز بچ سکے وہ الہ آباد چلے گئے۔

کانپور میں نواب محمد علی خاں عرف تھے نواب فرات دار نواب محمد الدولہ
 جو انگریز سے لگھے ہوئے تھے ان کا گھروٹ لیا گیا۔ پھر شہر میں امن قائم ہو گیا
 مرہٹہ سردار مینامائی نے رانی جھانسی کی امداد کے لئے گئے نانا صاحب بھوپال میں مقیم
 ہو گئے اور انگریز کی طرف سے ان کو غفلت سے رہی۔ کامیابی پر محض نقصان دہ
 نے انگریز کو موقع دے دیا چنانچہ جنرل سر ہنری ہیلولاک اور جنرل سر جیمس اڈم
 فوج گراں لے کر بھوپال پر حملہ آور ہوا۔ جاں نثماں محرم میں زیادہ کام آئے نانا صاحب
 کو خان سزیمیت ہاتھ میں لیٹا پڑی اور مقابلہ سے ہٹ گئے مگر ان کا فائدہ ان حالات

۱۷ تاریخ بغاوت ہند

بھڑور میں گھر گیا۔ نانا راؤ گنگا سے اتر کر فوج پور چوراس پنچے اور مقیم ہو گئے اور میدان خالی ہا کر انگریزی فوج نے بھڑور پر قبضہ جما لیا لوٹ شروع ہوئی محلات کو توپوں سے ہڑایا جو اس میں تھے وہ بھی خطرے میں مبتلا ہوئے مینا بائی کو گرفتار کر لیا اور محلات میں آگ لگا کر اس میں جھونک دی گئی۔ جہل ہیگ نے تین ہزار انقلابیوں کو دار پر چڑھا دیا۔

نانا راؤ نے نواب عالیہ حضرت محل والدہ نواب برص میں قدر بہادر کے پاس لکھنؤ اپنا وکیل روانہ کیا نواب عالیہ نے راجہ جے لال سنگھ کلکٹر کو حکم دیا کہ ۱۲ اونٹ اور ۲۹ چکڑے، اکاڑیاں پچیس ہاتھی لے کر فوج پور چوراسی جاؤ اور نانا صاحب کا احترام اور ان کا حفظ مراتب کا لحاظ رکھتے ہوئے لکھنؤ لے آؤ چنانچہ نانا صاحب ذی الحجہ ۱۲۹۴ھ کو لکھنؤ میں داخل ہوئے ۱۱ ہزب توپ کی سلامی دی گئی تھی۔۔۔ ۲۵ ہزار روپیہ دعوت کے اور خلعت قبائے زریں بشمشیر دسہ مالائے مروا پد نون۔ مرصع۔ دو شالہ رومال۔ اسب موساز نقرہ و ہودج نانا راؤ کی خدمت میں حضرت محل کی جانب سے نقد کیا گیا۔

نانا راؤ سے عظیم الشراں آکر ملے پھر مولوی احمد اللہ شاہ کے کیمپ میں نانا صاحب گئے شاہ صاحب کے یہاں کا دربار جانباڑوں اور سرفروشنوں کی محفل تھی نانا صاحب کو شاہ صاحب نے گلے سے لگایا اور پہلو میں جگہ دی۔ جہل نسبت خاں اور فتنہ اوہ فیروز شاہ سے بھی ملاقات ہوئی پھر نانا صاحب بریلی میں نواب خان بہادر خاں کے پاس گئے۔ موخاں کی تون مزاجی سے حضرت محل نے لکھنؤ چھوڑا شاہ صاحب

نہ قیصر الزاریخ حصہ دوم صفحہ ۲۰۱ تا ایضاً

بھی ہٹ کر شاہجہاں پور پہنچ گئے یہاں نواب قادر علی خاں ناظم شہر نواب بہادر
خاں کی طرف سے تھے

نواب تفضل حسین خاں رئیس فرخ آباد جنرل اسماعیل خاں یہاں آگئے شاہ
صاحب نے تمام منتشر فوج کو پھر یکجا کیا ۲۸ اپریل ۱۷۵۷ء کو بھوپور بہرہ کے قریب
انگریزی فوج سے سخت مقابلہ کیا مگر انہیں کابل جو لکھنؤ میں شاہ صاحب سے
شکست کھا چکا تھا وہ فوج گراں لے کر شاہجہاں پور آ گیا سب کے مشورہ سے
محمدی پور کی گڈھی پر قبضہ کیا اور حکومت قائم کی فوج کے جنرل بخت خاں مقرر
ہوئے۔ قاضی سرفراز علی گورکھ پوری قاضی القضاة مقرر کیے گئے ناناراؤ پیشوا
دیوان اور شاہزادہ فیروز شاہ وزیر اور کونسل میں ڈاکٹر وزیر خاں نواب تفضل حسین
خاں نواب محمود خاں مولوی عظیم اللہ خاں مولوی لیاقت علی آباد نواب خان بہادر
خاں وغیرہ تھے سکہ مضروب ہوا۔

سکہ زبر ہفت کشور خادم حواریہ شاہ حامی دین محمد احمد اللہ بادشاہ
گر شاہزادہ فیروز شاہ اور شاہزادہ مرزا کو چک برادر اور ظفر بہادر نے چیمگو بنیاں خرچ
کردی تھیں فیروز شاہ خود بادشاہت کے خواب دیکھ رہے تھے یہاں بھی دو دلوں
میں مرغی حرام ہو گئی حضرت محل برہیں قدر کو بکریاں لگی موخاں چلنے ہوئے
شاہ صاحب اپنے مرید راہ بدو سنگد رئیس پو امیں کی دعوت پر پو امیں گئے
دہوکے لئے تنہا پر گولیاں برسائی گئیں یہ ہرجون ۱۷۵۷ء کا واقعہ تھا۔
ڈاکٹر وزیر خاں اور شاہزادہ فیروز شاہ سندیلہ گئے تمام ساتھی منتشر ہو گئے

۱۱ فیروز شاہ نے ۱۷۵۷ء میں ۱۱

تانا راؤ اور عظیم اللہ بھی نیپال کی طرف چلتے ہوئے گورنمنٹ نے گرفتاری کا اہتمام مقرر کیا چند عہد شکنی مرہے شبہ میں پکڑے گئے اور پھانسی پر لٹکا دئے گئے تانا راؤ پیشوا اور عظیم اللہ نیپال کی زانی میں ۱۹۵۹ء تک لوگوں کو نظر آئے۔

تانا راؤ کے حالات انگریز مورخین نے بہت سے نظروں میں بڑھا چڑھا کر رکھے ہیں۔ جمعی گھارسان وناسی اپنے خطبات میں ایک جگہ کہتا ہے۔

”مذکر کے مگر تراش اور اندوہ گیں مناظر کے بڑے بانوں میں تانا صاحب ایک تعصب کی آگ میں بھجا ہوا ہندو تھا یہ شخص پیشوا باجی راؤ کا بے بالک (متبی) تانا صاحب نے سبھور میں سکونت اختیار کر لی تھی یہ مقام کانپور کے پاس ہے بنا ہے کہ یہ خونخوار انسان انگریزی تقریر و تحریر میں یدِ طولیٰ رکھتا تھا اس شخص نے شکسپیر کے مشہور ڈرامہ مہلٹ کا ترجمہ بھی کیا تھا۔“

مگر ذمہ دار برطانوی مورخوں نے خود تسلیم کیا ہے کہ تانا صاحب کا ان واقعات سے کوئی تعلق نہ تھا جو کچھ کیلوہ ایبا ملک انگریز سے نکالنے اور بچانے کے لئے کیا چنانچہ گریٹ اور ٹھامپسن کی مشہور تصنیف ہندوستان میں برطانوی حکومت کا عروج اور تکمیل ”میں یوں لکھا ہے

”کانپور میں بچوں اور عورتوں کا قتل ایک مجنونا نہ فعل تھا لیکن اس کا باغی فوجوں سے کوئی تعلق نہیں تھا اور نہ ہی ان افرادوں کی تصدیق ہو سکتی ہے کہ عورتوں پر مظالم اور عصمت دری کے واقعات ہوئے حقیقت

۱۔ لیاوت ہندوستان صفحہ ۱۱۲ ۲۔ خطبات گھارسان وناسی صفحہ ۲۲۶

